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Ata da 54ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 13 de junho de 2017. 
 

Presidência do Senhor Deputado Carlos Geilson (2º Vice-Presidente). À hora regimental, 

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo 

Almeida, Angelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, 

Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, Heber Santana, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, 

José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Leur Lomanto Junior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, 

Marquinho Viana, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo 

Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, Rosemberg Pinto, Samuel Junior, 

Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé 

Raimundo e Zó (60). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. 

PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despacho pela presidência: ofício dos Deputados Euclides 

Fernandes, Jânio Natal e Hildécio Meireles justificando ausências em Sessões plenárias. O Sr. 

Presidente, atendendo a um requerimento legalmente assinado, convocou, nos termos do inciso II, 

art. 92 do Regimento Interno, uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o 

encerramento desta, com o objetivo de apreciar os Projetos de Lei de nºs 22.190/2017 e 22.196/2017, 

oriundos do Poder Executivo. Oradores inscritos – A Deputada Fabíola Mansur saudou os servidores 

do Ministério Público do Estado da Bahia presentes na galeria e posicionou-se favorável ao Projeto 

de Lei nº 21.346/2015. Discorreu sobre a aprovação do Projeto de Lei de autoria do Tribunal de Justiça 

que eleva o Município de Cachoeira a Entrância Intermediária, afirmando que trará celeridade ao 

Judiciário daquela região. Saudou o Secretário de Cultura, Jorge Portugal, pela apresentação das 

ações da Secult para 2017, feita em Audiência Pública promovida pela Comissão de Cultura, 

Educação, Ciência, Tecnologia e Serviços Públicos. Elogiou a Sra Eleusa Coronel, Presidente da 

Assembleia de Carinho, pela inauguração da sede do Instituto. O Deputado Carlos Geilson 

parabenizou o radialista Uziel Bueno pela empreitada à frente da Popular FM, da qual fará parte como 

locutor a partir de julho com o programa Olá Bahia. Prestou solidariedade à jornalista Miriam Leitão 

pelas agressões sofridas de Delegados do PT durante um voo. Informou que o Governo da Bahia 

divulgou balanço de ação de fiscalização no combate ao desmatamento da Mata Atlântica, mas que 

a atuação foi pífia e tardia, ocorrendo somente após a Fundação SOS Mata Atlântica e o Instituto 
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Nacional de Pesquisas Espaciais divulgarem um crescimento de 57,7% no desmatamento desse 

bioma de 2015 a 2016. A Deputada Ivana Bastos cumprimentou os Deputados e servidores que 

estiveram presentes à 21ª Conferência da União Nacional dos Legisladores e Legislativos Estaduais 

(Unale), na qual foi eleita vice-presidente. Saudou o Prefeito Ricardo, do Município de Palmeiras, pela 

festa de Santo Antônio, padroeiro da Cidade. Parabenizou o Prefeito Manuel Luz pela gestão do 

Município de Mucugê e registrou a entrega de uma ambulância a esta Cidade. Finalizou condenando 

a atitude de um Deputado Federal que assumiu a responsabilidade da recuperação da estrada de 

Lençóis, que na verdade é fruto do trabalho dela e da líder política Vanessa Senna. O Deputado 

Angelo Almeida registrou Moção de Aplauso encaminhada a esta Casa pelo Conselho Estadual das 

Pessoas com Deficiência por conta da instalação da Frente Parlamentar de Defesa das Pessoas com 

Deficiência. Parabenizou o Deputado Bira Corôa pelo encaminhamento do Projeto de Resolução que 

dispõe sobre a inserção de legendas e da Linguagem Brasileira de Sinais (Libras) nas transmissões 

da TV Assembleia. Discorreu sobre a Lei Municipal nº 9.221/2017, sancionada pelo Prefeito ACM 

Neto, que trata do combate ao mosquito transmissor da Dengue, solicitando que a Prefeitura de Feira 

de Santana dê efetividade a lei similar à de Salvador já promulgada no Município desde 2009. O 

Deputado Alex Lima disse que o Governo Federal tem discriminado a Bahia, pois a Assembleia 

Legislativa aprovou empréstimo com instituição internacional para recuperação de estradas que ainda 

não foi liberado pelo Ministério da Fazenda, o que tem prejudicado a vida de milhares de baianos. 

Ressaltou que esteve presente na entrega de ambulâncias e que o Prefeito de Várzea Nova lhe 

solicitou empenho para a recuperação da BA–144, que liga os Municípios de Várzea Nova e Morro 

do Chapéu. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Hildécio Meireles solicitou uma posição clara dos 

Deputados da Base do Governo acerca do Projeto de Lei nº 21.346/2015, pois o projeto tramita há 

mais de dois anos sem ainda ter sido posto em votação. Discorreu sobre o fechamento de diversas 

Comarcas pelo interior e sugeriu a realização de uma audiência com a Presidente do Tribunal de 

Justiça para encontrar uma solução que não prejudique a população. Discordou do Deputado Alex 

Lima, afirmando que no 1º quadrimestre de 2017 o Governo da Bahia recebeu investimentos de 723 

milhões de reais, sendo mais de 70% deste valor advindos do orçamento da União. Criticou o Governo 

do Estado pela concentração de recursos na Capital, a exemplo da reforma da Concha Acústica e da 

construção do Centro de Inteligência da Polícia Civil, enquanto as cidades do interior baiano não 

recebem os investimentos necessários. Destacou que o mandato do Governador está findando sem 

que diversas promessas de campanha sejam cumpridas, como a edificação de hospitais, reformas de 

policlínicas e a construção da ponte Salvador–Itaparica. O orador foi aparteado pelos Deputados Alex 

Lima, Fábio Souto, Luciano Ribeiro e Targino Machado. O Deputado Targino Machado fez uma 

Comunicação Inadiável para expressar a oposição dele à verba liberada pelo Poder Executivo aos 

Parlamentares. Horário do PSL – A Deputada Fabíola Mansur discordou da Comunicação Inadiável 
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feita pelo Deputado Targino Machado, afirmando ser uma Deputada presente e atuante tanto em 

Plenário quanto nas comissões temáticas. Saudou o Hospital Ana Neri pelo aumento na capacidade 

de cirurgias e exames cardíacos de alta complexidade. Informou que o Governo Estadual lançou hoje 

o Programa Partiu Estágio, que proporcionará aos jovens maiores chances de sucesso no mercado 

de trabalho. Ressaltou a importância do debate com os demais parlamentares para convencê-los pela 

aprovação do Projeto de Lei nº 21.346/2015, tal como ocorreu com o Projeto de Lei que eleva a 

Comarca de Cachoeira a Entrância Intermediária. Horário do PP/PTN/PSB – O Deputado Angelo 

Almeida afirmou ser justo o pleito dos servidores do Ministério Público e destacou a vontade do 

Governador em atender as diversas demandas existentes, mas que a realidade socioeconômica e 

política do Brasil exige contenção de gastos do Executivo Estadual. Discorreu em defesa do Governo 

do Estado, elencando diversas ações que trarão equilíbrio financeiro inclusive para aprovar o projeto 

do Ministério Público. O orador foi aparteado pelo Deputado Adolfo Viana. Horário do PSDB/PRB/PPS 

– O Deputado Targino Machado mostrou-se indignado com o Governo Estadual por ter disponibilizado 

100 mil reais para que cada Deputado empregasse nas bases eleitorais e negar a recomposição 

salarial dos servidores. Disse que durante os mandatos dele sempre atuou com responsabilidade e 

condenou a postura do Deputado Zé Neto, que enquanto era Oposição discordava da quantidade de 

Redas empregados pelo Governo Estadual e agora, na Situação, apoia o Governo que tem 16 mil 

Redas. Disse que os partidos políticos morreram e condenou a tentativa do PMDB e do PSDB de 

salvar Aécio Neves. Finalizou defendendo a votação do Projeto de Lei nº 21.346/2015. O Deputado 

Adolfo Viana discorreu contra o pronunciamento do Deputado Zé Neto, afirmando que não é justa a 

forma que o Governo Estadual vem tratando os servidores do Ministério Público e outras 13 categorias 

que lutam pelo descongelamento dos salários. Discordou da afirmação do Deputado Angelo Almeida 

de que o PT é um partido econômico, já que a Bahia é o segundo Estado com maior número de cargos 

de confiança. Por fim, ressaltou a falta de empenho dos Deputados da Base do Governo na aprovação 

do Projeto de Lei nº 21.346/2015. Horário do PSD – A Deputada Fátima Nunes defendeu os 

parlamentares, destacando os trabalhos desenvolvidos e as audiências públicas realizadas, criticando 

a ausência da Bancada Oposicionista nas audiências de hoje. Contestou os discursos dos Deputados 

Hildécio Meireles e Targino Machado, informando que os projetos apresentados são debatidos antes 

de irem à votação no Plenário. Condenou a PEC nº 55, aprovada com o apoio do PMDB, do PSDB e 

do DEM, que congela os investimentos na saúde e na educação durante 20 anos, e as reformas 

trabalhista e da previdência em trâmite no Congresso Nacional. Lamentou o atraso no pagamento 

dos salários dos servidores municipais de Jaguarari e parabenizou o Governo Estadual pela 

recuperação de estradas na região do sisal e a Secretaria de Desenvolvimento Rural pelos projetos 

de apoio à agricultura familiar. Horário do PMDB/PSC – O Deputado Soldado Prisco teceu críticas ao 

Governo, a exemplo do não cumprimento das promessas de campanha; manutenção por três anos 
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do soldo dos policiais militares abaixo do salário mínimo; e perseguição aos servidores públicos e aos 

sindicatos. O Plenário aprovou a prorrogação da Sessão por 600 minutos, solicitação do Deputado 

Zé Neto, com os votos contrários dos Srs. Deputados: Fábio Souto, Luciano Ribeiro, Heber Santana, 

Soldado Prisco e Adolfo Viana. O Deputado Hildécio Meireles disse que o Governo não tem tratado 

as contas como manda a lei e que não as cumpre. Posicionou-se contrário à concentração de 

investimentos na Capital na área da Segurança Pública em detrimento do interior do Estado. Finalizou 

ressaltando que o Brasil precisa de renovação e políticas mais modernas para voltar a crescer. Horário 

do PCdoB/PDT/PRP – O Deputado Alex Lima defendeu o Ex-Governador Jaques Wagner das 

denúncias feitas pelo Deputado Targino Machado e disse que o Prefeito ACM Neto deveria agradecer 

a parceria à época com a Presidente Dilma Rousseff e os Governadores do PT, pelo tratamento dado 

a Salvador, independentemente da posição política. O Deputado Alex da Piatã parabenizou as 

Cidades de Nova Fátima, São Domingos e Varzedo pelos 28 anos de emancipação política. Registrou 

a satisfação em ter pela primeira vez um Bispo católico nascido na região sisaleira, o Padre de 

Riachão do Jacuípe, José Ionilton Lisboa de Oliveira. Parabenizou a gestão do Governador Rui Costa, 

destacando que a Bahia foi o único Estado do Nordeste a ter saldo positivo na geração de empregos 

no primeiro trimestre deste ano, em um momento de grave crise nacional, e agradeceu o cumprimento 

da promessa de campanha de recuperar a malha rodoviária da Região Sisaleira. Horário do DEM/PV 

– O Deputado Soldado Prisco discordou do orador que o antecedeu e disse que o Governo Estadual 

está inadimplente com algumas empresas terceirizadas. Registrou que a Bahia é o terceiro Estado 

em número de cargos comissionados, o que afeta diretamente a capacidade de atender aos pleitos 

dos servidores públicos. Teceu diversas críticas à gestão do Governo Estadual, tais como: salários 

dos servidores sem reajustes há três anos; não cumprimento de promessas de campanha; aumento 

da contribuição do Planserv; crescimento da violência; precariedade no acesso à saúde. Informou 

que requererá à Comissão de Segurança Pública uma visita parlamentar às delegacias e condenou 

a inação dos sindicatos diante do descaso do Governo Estadual com os servidores. Horário do PT – 

O Deputado Zé Raimundo pediu que o tema da Segurança Pública seja tratado com cuidado. Solicitou 

prudência por parte dos parlamentares ao se pronunciarem, evitando que acusações como as feitas 

pelo Deputado Targino Machado sejam proferidas em Plenário. Informou que fez uma Moção de 

Congratulações ao Padre Ionilton pela nomeação a Bispo e saudou a população de Mirante, que 

aniversaria nesta data. O orador foi aparteado pelo Deputado Zó. O Deputado Aderbal Caldas, após 

saudar a Cidade de Cachoeira, discorreu sobre a complexidade do tema Segurança Pública e 

defendeu a lei como forma de diminuir a violência, ressaltando o fato de o Código Penal brasileiro ser 

anacrônico. Elogiou a atuação tanto do Governador da Bahia quanto do Prefeito de Salvador, 

afirmando que a competição entre ambos é salutar e tem trazido obras à Capital. Por fim, disse que 

o Governo da Ex-Presidente Dilma Rousseff foi o melhor que já houve para a Bahia. ORDEM DO DIA 
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– Submetido à discussão única e votação, foi aprovado, por unanimidade, o Projeto de Lei nº 

22.190/2017, de procedência do Poder Executivo, que “Autoriza o não ajuizamento de execuções 

fiscais de pequeno valor e a desistência de execuções fiscais nas hipóteses que determina e dá outras 

providências”, após a devolução do pedido de vistas do Deputado Heber Santana. Submetido à 1ª 

discussão e votação, foi aprovado, com dispensa das formalidades regimentais, por unanimidade, o 

Projeto de Lei nº 22.270/2017, de autoria do Tribunal de Justiça, que “Eleva a Comarca de Cachoeira 

de Entrância Inicial para Entrância Intermediária e dá outras providências”, relatado pela Deputada 

Fabíola Mansur, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou favoravelmente. O Projeto de Lei 

nº 22.196/2017, de autoria do Poder Executivo, que “Dispõe sobre a concessão do benefício da meia 

passagem escolar no sistema de transporte público metroviário intermunicipal de passageiros e dá 

outras providências”, foi relatado pelo Deputado Bobô e teve o pedido de vista do Deputado Hildécio 

Meireles acatado pela Presidência, que lhe concedeu o prazo de 48 horas. O Sr. Presidente convocou 

uma Sessão Extraordinária, a ser realizada um minuto após o encerramento desta, para votar em 

segundo turno o Projeto de Lei nº 22.270/2017 e declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os Srs. Deputados: Jurandy Oliveira, Mirela Macedo e Nelson Leal (03). 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO -                                                                                                                                                                                                                                                                           


